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Diploid – haploid
A vizsgálatok kimutatták, hogy a párokba rendezhet�, azonos alakú és méret� 
kromoszómák ugyanazon tulajdonságokra vonatkozó génsorozatokat tartal-
maznak. A kromoszómapárok tagjait ezért homológ kromoszómáknak neve-
zik (7. ábra). Mindebb�l az is következik, hogy a kromoszómapárokat tartal-
mazó sejtek genetikai állománya kétszeres, vagyis a különböz� gének két-két 
példányban találhatók meg bennük. A homológ kromoszómapárokat tartal-
mazó sejtek diploidok. Kromoszómaszámuk 2n, ahol n a kromoszómakészlet 
különböz� alakú és m�ködés� kromoszómáinak száma. Az ember szöveti 
sejtjeiben tehát 2n = 46. Az ember ivarsejtjeiben, a hímivarsejtben és a pete-
sejtben ezzel szemben csak 23 kromoszómát találunk, és ezek mindegyike 
különböz� génsorozatokból áll. Jelölésük: n = 23. Az ivarsejtek tehát egyszeres 
kromoszómakészlet�, azaz haploid sejtek, és a különböz� géneket csak egy-egy 
példányban tartalmazzák. Megtermékenyítéskor egyesül a két ivarsejt geneti-
kai állománya. A zigóta és a bel�le kialakuló szöveti sejtek diploidok: a pete-
sejtb�l származó anyai eredet� és a hímivarsejtb�l származó apai eredet� 
kromoszómákat tartalmaznak. Az utód nemét az dönti el, hogy a hímivarsejt 
X vagy Y ivari kromoszómát tartalmazott-e (8. ábra).

A legtöbb eukarióta él�lény testét diploid sejtek építik fel (9. ábra). Haploidok 
az ivarsejtek, valamint a növények ivartalan szaporító sejtjei, a spórák.

6. A n�k és a fér� ak kromoszómaszerelvénye.
a) A n�k szöveti sejtjeinek 46 db kromoszómája közül 22 pár testi 
és�egy pár ivari (XX) kromoszóma. A két X-kromoszómát azonos 
tulajdonságokra vonatkozó génsorozatok építik föl. 
b) A fér� ak szöveti sejtjeiben a 22 pár testi kromoszóma mellett 
egy�X- és egy Y-kromoszóma található. Ezek mérete és alakja is 
eltér�,�azaz nem azonos tulajdonságokra vonatkozó génsorozatok-
ból állnak

5.  Osztódó emberi sejtr�l készült mikroszkópos 
felvétel. A felvételen az er�sen fest�d� transzport-
kromoszómák láthatók. A 46 kromoszóma között 
hasonló alakú és méret� kromoszómák � gyelhe-
t�k�meg

7. Homológ kromoszómapár.
A�homológ kromoszómapárok azonos 
génsorozatokat tartalmaznak

8. Az emberi zigóta 
genetikai állománya. 
A zigóta a petesejt és a 
hímivarsejt egyesülésével 
jön létre. A�petesejt 
az�anyai, a hímivarsejt 
az apai eredet� kromo-
szómákat tartalmazza. 
Ha a�hímivarsejtben 
X ivari kromoszóma van, 
akkor az�utód leány, 
ha Y-kromoszóma, 
akkor � ú lesz

9. Néhány állatfaj diploid sejtjeinek 
kromoszómaszáma

Név
Kromoszóma-

szám (2n)

Ecetmuslica 8

Házi macska 38

Üregi nyúl 44

Mezei nyúl 48

Gorilla, csimpánz 48

Elefánt 56

Ló 64

Kutya 78 

+ =

Petesejt 
23 kromo-
szómával

Zigóta
46 kromoszómávalHímivarsejt 

23 kromoszómával

a) b)


